

# 一个经济大省的农民合作经济之路

[典型推介]

河北省临城县鸭鸽营乡农村书屋联姻合作社

河北省临城县鸭鸽营乡结合当地实际，将农家书屋建设与合作社发展相结合，创造性地在合作社比较集中的果蔬种植区建起了“合作社书屋”，充分发挥两者互补优势，使农家书屋成为合作社指导农业生产、产业结构调优的“好助手”。

今年以来，位于鸭鸽营乡的临城县生财合作社，在薄皮核桃种植比较集中的农业园区建起了30平方米的“生财合作社农家书屋”，并购置230多册5600本图书，广大农民在耕作间隙即可到书屋看书学习。这既满足了广大成员对农业科技知识的需求，又提高了农民群众的科技知识水平和文化素养。

为把农家书屋建设与合作社发展结合起来，该乡除针对各专业合作社特点征订科技书籍外，还发挥专业合作社优势，在农家书屋开展科技讲座和技术培训，使农家书屋成为合作社指导农业生产、产业结构调优的“好助手”。

据悉，该乡年内将把全部26个农家书屋与当地35家合作社结合到一起。目前，该乡利用农家书屋为合作社开展科技讲座、技术培训26场次，受益村民达到3400余人。

王永周

农民专业合作经济组织始于民间的探索与实践。江苏，可以说是全国最早探索成立农民合作社的省份之一。江苏自古以来就是鱼米之乡，如今的江苏，同样也是我国重要的农业大省、产粮大省。蓬勃发展起来的江苏农民合作经济组织在促进全省农业增产增效、农民增收致富、农村建设发展中，发挥着重要的作用，占据着显著的地位。

始于“三农”发展需要，基于探索实践基础，受益于制度保障和领导重视，得利于政策措施扶持，江苏农民合作社得到快速发展。

上世纪80年代初期，苏南等地一些农民以家庭承包经营责任制为基础，自发组建了开展技术、信息、购销服务为主要内容的各种专业协会和专业合作社，以解决小生产与大市场之间日益凸显的矛盾和问题。一场自下而上的农民合作经济组织探索实践之风在江苏农村开始蓬勃兴起。

为了继续探索集体经济更加有效的实现形式，促进农村集体资产保值增值，上世纪90年代开始，苏南等地率先开展了农村社区股份合作制改革。同时，为提高土地集约经营水平，苏南、苏中一些地方又开始创新土地使用制度，组建农村土地股份合作社，发展适度规模经营，推进农业产业化发展，以提高农业增效和农民增收。

2004年开始，中央连续出台10个一号文件，明确了支持合作社的发展方向、目标和任务。

2007年7月1日《中华人民共和国农民专业合作社法》正式颁布实施。

江苏省也相应出台了《江苏省农民专业合作社条例》、《关于加快发展农民专业合作组织的通知》、《关于推进农民专业合作社规范发展的意见》等一系列政策措施，从财政扶持、税费减免、用地用电、金融信贷等方面给予合作社的发展和规范建设提供了有力的支持。

截至2012年年底，江苏省农民合作社总数达到55312个，成员总数913万户，入社农户比例61.4%。目前，江苏农民合作社取得了成员总数、入社农户比例、社均成员数和出资额的四项全国第一。



科学谋划发展格局，强化政策扶持力度，坚持规范建设发展，江苏合作社发展极富共性和地域特色。

江苏的苏南、苏中、苏北三大区域，与中国的东、中、西部相似，具有明显的梯度特征，经济发展水平相差很大。

江苏省农委主任吴沛良说，江苏从一开始就针对区域差异性进行科学谋划布局，加强顶层设计，因地制宜、因社施策，实施合作社分类发展策略：指导苏南地区着力在增强合作社竞争力上下功夫，实现在提高中发展；支持苏中地区着力在规模化上做文章，实现在发展中提高；帮助苏北地区着力在提高合作社覆盖面上求突破，实现在加速中超越。

南京市高淳区的“江苏固城湖青松水产专业合作社”，在政府的指导帮助下不断扩大规模和实力，拥有南京、苏州、无锡等五个市区20个水产合作社，3218个会员，螃蟹产量占到高淳总产量的1/4，市场影响力十分巨大。而海门市海盛生猪专业合作社则在竞争力上大做文章，通过龙头企业带动、市场化运作和成立党组织发挥战斗堡垒作用，把合作社做得又硬实又强大，2012年就实现销售收入1.58亿元，返还238户社员的纯利润达到520多万元。

顶层设计的成效在日后得到了充分体现，江苏合作社的发展取得了有序推进、遍地开花、重点突出的良好局面：全省依法经工商部门登记的农民合作社达到5.9万家，覆盖全部以行政村为单位的区域。其中，成员在1000户以上的合作社达到583家，2600多家合作社年销售额超过千万元。

合作社的发展，离不开政策的扶持。扬州苏合润泽农产品销售合作联社理事长苏立宏对此深有体会。联社2009年刚成立时，由于各成员合作社还很弱小，一度陷入了被动局面。

在扬州市农工办积极协调下，联社从省、市有关部门一次性获得了45万元的专项补贴，并从银行获得了一些低息贷款，慢慢地走出了困境并逐渐发展壮大，目前已开设6家连锁直销平价门店，建成一个总面积达到2400平方米的“平价农贸市场”以及配套的大型冷库、配送中心等，年销售额达1.07亿元，纯利润达379万元。

江苏省农委副主任祝保平说，江苏省出台的《关于加快发展农民专业合作组织的通知》，从财政补贴、项目申请、税费减免、用地用电、金融信贷、简化登记手续等八个方面，给予了农民合作社全方位的政策扶持。截至目前，江苏省财政专项扶持资金已达9.25亿元。

而在合作社的内部管理与运行上，无论是刚成立之时，还是发展壮大之后，都或多或少会遇到一些问题和难题。因此，必须从制度层面解决，通过规范化建设，促进合作社健康发展。

说起合作社的规范化，江苏省农委合作社指导处处长蔡国新说，规范不规范要看合作社章程是否正规，登记手续是否完备，财务会计制度是否健全，档案资料是否齐备，民主管理体制是否完善，利益分配是否合理等。

在海门市常乐镇官公岛瓜果专业合作社的社员综合服务中心大楼，只见墙壁上挂满了一排排展板。展板内容除了合作社介绍之外，就是《农民专业合作社法》、《示范章程》、《财务会计制度》等法律法规，以及社员们协商讨论后制定出的《合作社社员代表大

会制度》、《理事会工作制度》等10多项内部规章制度。

合作社成员戴文冲、陆建荣一个劲儿地说：“合作社制定了这些规章制度并一直严格按照这些来运行管理，所以我们加入合作社都很放心，根本不用担心自己的利益会受损。”

江苏省农委农民合作社指导处副处长周林华说，江苏主要通过三个途径来促进全省合作社规范建设发展：示范创建、政府名录管理和加强培训指导。

据了解，江苏省85%以上的合作社都建立了成员(代表)大会、理事会、监事会“三会”制度，实行民主管理；50%以上的合作社建立了成员个人账户，进行独立核算；可分配盈余按照交易量(额)60%返还的合作社占比达56%。

农民合作社逐渐发展成为江苏现代农业建设的生力军，促进了农业增产增效，带动了农民增收，推动了农村各项事业发展。

如何确保推进工业化和城镇化的同时，粮食生产不会成为拖后腿的一环？与工业化、城镇化相适应的土地流转和农业适度规模经营为手段的农民合作经济组织便应运而生，成为推动全省农业产业转型升级、建设现代农业的主力军。

在江苏粮食生产历史性实现“九连增”突破，连续稳居全国第4位的成就中，农民合作社作出了重要的贡献，有数字为证：全省农民合作社经营或服务的农业规模经营面积、农机作业面积、设施农业面积占全省的比重都在60%以上。其中，4250万亩的农业适度规模经营面积，65%以上由合作社直接经营或提供服务。

农民合作社在为江苏省粮食供给作出贡献的同时，还推动了该省高效农业的快速发展。2012年，全省高效农业占全部耕地面积的比重提高到45%，衡量农业产出的综合指标——农业增加值，由2002年的1000多亿元增加到2012年的3100多亿元。

农民合作社的快速健康发展不仅提升了农业现代化水平，还为江苏农民增收致富、农村建设，谱写了精彩华丽的乐章。

戴庄村位于江苏省句容市最南端，传统种植粮油作物，但农业产出效益一直不高。且离中心城镇较远，兴办工业的条件也不优越，经济发展相对落后。2003年，全村农民人均纯收入不足3000元，是茅山革命老区最穷的村之一。

2006年3月，戴庄村成立了有机农业专业合作社。经过多年的探索，合作社发展迅速，全村90%以上的农民加入了合作社。目前，合作社有机农业规模化、集约化种植面积达4000亩，2012年销售农产品金额达1000多万元，全村农民人均收入达13710元，是2006年的2.7倍，已高于句容市平均水平。

据统计，2012年，全省农民合作社成员的人均纯收入已经比一般农户多增收21%。

合作社的发展，也同时为集体经济的壮大找到了新的抓手和载体。金坛市朱林镇黄金村村民老王念叨：“我们村原来可穷了。后来，严清华回到村里领着大家成立合作社，进行抱团发展。你看，现在大家都富起来了，而且村集体也通过资金、设备、信息等入股合作社，年年都得到分红，光去年就有147万元的收入。这不，几年前还掉了一次以前欠的一屁股债，村账户中的钱现在很多呢。”

集体有了钱，农村各项建设就有了基础保障：升级农田水利、道路电力等基础设施；建设污水处理系统，开展环境卫生整治；建立文化娱乐设施，开办农民文化艺术技术培训…… 程鸿飞



贵州茅台酒股份有限公司出品

漢  
千载风流 盛世  
酱

诚邀招商加盟

16万轻松做老板

如果您有较强的社会资源，并通过整合资源将其价值化，汉酱酒高端的品牌，中低端的价格，市场商机巨大，是您的理想选择。

汉酱酒--是贵州茅台酒股份有限公司继贵州茅台酒之后推出的又一经典酱香力作，产品定位仅次于茅台酒，深度承袭了茅台酒文化底蕴。

汉酱酒源自2000年前汉代茅台镇枸酱酒，汉武帝饮后曾留下“甘美之”的赞誉。首创的51度酱香白酒新概念，造就了“酱香突出、典雅细腻、舒适柔和、回味悠长、空杯留香”的品质。

网址：[www.guomao179.com](http://www.guomao179.com)



老百姓能喝的起的  
茅台酒—汉酱酒

51°绵柔酱香

汉酱上海总经销：上海国茅贸易有限公司  
地址：宝山区淞宝路318号  
招商电话：021-66790579  
团购电话：4008037199

团购价369元/瓶